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Кадрове забезпечення поліції, жандармерії 
та спеціальних служб Російської імперії 
як важливий чинник організації боротьби 
з тероризмом наприкінці ХІХ – на початку
ХХ століття

Саме питанням кадрового забезпечення діяльності
поліції, жандармерії та спеціальних служб Російської
імперії наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття, зокрема
в боротьбі з тероризмом, присвячена значна кількість
публікацій: наукових, фахових, мемуарного та автобіо-
графічного характеру. Серед них праці таких науковців,
як З. Перегудова, О. Ярмиш, В. Жухрай, Л. Менщіков, 
В. Морозов, С. Посохов, Р. Мулукаєв, М. Сизиков, 
А. Борисов, А. Скрипильов, К. Федоров, І. Ісаєв, 
М. Любар та ін. На нашу думку, дослідження в цій сфері
ґрунтуються на зв’язку основних заходів з удосконален-
ня кадрової роботи в поліції, жандармерії та спеці-
альних службах Російської імперії з якістю і ефективні-
стю роботи цих органів з виявлення, запобігання та при-
пинення злочинів узагалі й терористичних актів зокрема.

Метою статті є спроба наукового аналізу кадрової
роботи в поліції, жандармерії та спеціальних службах
Російської імперії як важливого чинника організації
боротьби цих органів з тероризмом наприкінці ХІХ – на
початку ХХ століття. Вивчення становлення, удоскона-
лення та впливу кадрової роботи на основні показники

діяльності цих органів здійснено на підставі архівних
документів, які зберігаються в Державному архіві
Російської Федерації (далі – ДАРФ), наукових та фахо-
вих досліджень у цій сфері.

Для досягнення зазначеної мети застосовано методи
історичного аналізу, статистичний  та порівняння.

Певні передумови для вдосконалення роботи з полі-
цейськими кадрами в Російській імперії з’явилися після
заснування 1802 року Міністерства внутрішніх справ, що
об’єднало керівництво поліцією в державному масштабі.

Імператорськими указами від 1803 та 1808 років до
порядку комплектування поліції внесено важливі нова-
ції. Цими нормативними актами дозволялося признача-
ти кандидатів на посаду поліцмейстерів і городничих «по
єдиній пошані здібностей», а не на основі присвоєння їм
класних чинів. По суті, відтоді можна вести мову про
добір кадрів у поліцію як з урахуванням їх бажання пра-
цювати в цій сфері, так і наявності для цього необхідних
якостей.

Водночас з метою стабілізації кадрів поліції, їх зміц-
нення і підвищення авторитету було видано низку імен-
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Особливістю діяльності органів, покликаних боротися з 
тероризмом у Російській імперії наприкінці ХІХ – на початку ХХ
століття, була необхідність отримувати інформацію про 
злочинні наміри терористичних угруповань і окремих осіб. В
умовах тогочасного розвитку технічних засобів отримання
інформації головним джерелом ставало особисте спілкування
співробітників цих органів з особами, які такою інформацією
володіли. Тому найважливішим чинником у боротьбі з 
тероризмом було вміння співробітника знайти таку особу, 
схилити її до співпраці й отримати від неї необхідну 
інформацію у визначений час. За таких умов величезне 
значення надавалося добору відповідних кадрів до органів
поліції, жандармерії та спеціальних служб Російської імперії,
покликаних боротися з екстремізмом.
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них царських указів. До них належали указ від 
26 березня 1813 року про дозвіл військовим, що вийшли
у відставку і поступили на службу в поліцію, одержувати
не тільки посадові оклади, а й пенсії, «які вони заслужи-
ли кров’ю»; указ від 5 травня 1816 року про заміщення
посад у поліції пораненими офіцерами; від 17 лютого
1819 року про збереження таким офіцерам військових
чинів тощо.

Масштабна реформа поліції 60 – 80-х років XIX ст.
створювала передумови для формування засад єдиної
кадрової політики, висування єдиних вимог до кадрів
поліції.

До кандидатів у поліцейський чин висували такі
вимоги: мати російське підданство; бути не молодше 25
років; «мати повне фізичне здоров’я» (мати міцну стату-
ру, гарні зір та слух,  дотримуватися тверезого способу
життя). Крім указаного, треба було мати свідоцтво про
перебування в минулому на військовій або державній
службі. Існували певні обмеження з точки зору віроспо-
відання (до служби в поліції не приймали осіб, які спові-
дували іудаїзм, існували також обмеження для католи-
ків, що походили з Царства Польського, західних і пів-
денно-західних губерній Росії).

Згідно з іншими вимогами заборонялося приймати
на службу осіб, які самі чи члени їхніх родин займалися
комерційною або підприємницькою діяльністю, а також
підозрюваних у забороненому законом підприємництві;
осіб, які вважалися порочними, перебували під слід-
ством або судом, у минулому відбули кримінальне пока-
рання, звільнених зі служби за рішенням суду або які
втратили станову належність на підставі судового виро-
ку, неспроможних боржників, нижніх військових чинів,
які мали дисциплінарні покарання.

Кожний кандидат проходив випробування і, витри-
мавши його, складав  присягу.

У період реформ 60 – 80-х років XIX ст. у Російській
імперії була створена та застосовувалася на практиці
детально регламентована система присвоєння службов-
цям поліції класних чинів, звань, їхнього стимулювання
за допомогою премій та винагород, а також вживання
заходів дисциплінарного покарання тощо. 

Кадровий добір у Корпус жандармів був ще жорсткі-
шим. Для зарахування до його лав кандидат мав відпові-
дати підвищеним, порівняно з кандидатами на службу в
загальній поліції, вимогам. Комплектували Корпус жан-
дармів відповідно до спеціального положення, затверд-
женого 1867 року, «Правил для определения в Корпус
жандармов вновь поступающих лиц» від 17 травня 
1871 року, «Положення про прийом офіцерів в Окремий
корпус жандармів», затвердженого шефом жандармів
М. Маклаковим 24 грудня 1913 року, тощо.

Офіцерами жандармерії могли стати тільки особи, які
мали середню або вищу освіту та перебували на військо-
вій службі терміном не менше 5 років. Кандидати в жан-
дарми попередньо складали при штабі Корпусу іспити, які
передбачали перевірку ділових та моральних якостей [1]. 

Тих, хто витримав випробування, вносили до канди-
датського списку, після чого в разі відкриття вакансій
вони мали навчатися на п’ятимісячних курсах при штабі
Корпусу [2].

Протягом періоду, що досліджується, в Російській
імперії склалася система професійної підготовки кадрів,
яка давала можливість готувати доволі кваліфікованих
співробітників поліції середньої ланки.

Для підготовки поліцейських урядників і земських
стражників створювали спеціальні школи. В 1910 році, за
даними Департаменту поліції, такі школи функціонували
в 14 губерніях із 50. 

З метою вдосконалення підготовки два рази на тиж-
день проводилися заняття з околодочними наглядача-
ми, городовими та поліцейськими служителями [3].

Майбутні поліцейські за програмою, затвердженою
МВС, вивчали поліцейський статут; чинне законодавство
імперії; основи розшукової діяльності тощо.

Проте єдиного підходу до первинної підготовки не
було, що призводило до певного контрасту підготовки
поліцейських кадрів різного рівня.

Комісія з реорганізації поліції в імперії в листопаді
1910 року одночасно з установленням освітнього цензу
для осіб, які поступили на поліцейську службу, запропо-
нувала організувати поліцейські школи і курси в 50
губерніях, відкривши на їх утримання щорічний кредит у
розмірі 5 тисяч карбованців. Якісний склад міської і пові-
тової поліції не повною мірою відповідав тодішнім вимо-
гам. Зокрема, рівень письменності і професійної підго-
товки загалом залишався дуже низьким. Школи й курси
поліції не могли задовольнити потреб зацікавлених
своєю справою майбутніх поліцейських. Відсутність
централізованого керівництва підготовкою і навчанням
кадрів зводила нанівець накопичений на місцях досвід
[4].

Певних заходів для усунення серйозних недоліків у
роботі з кадрами поліції було вжито незадовго до
Лютневої революції.

Досить велике значення надавали професійно-етич-
ному вихованню чинів поліції і жандармерії.

Аналіз тодішньої системи пенсійного забезпечення
дає змогу дійти висновку, що держава диференційовано
підходила до призначення пенсій. До уваги брали не
тільки тривалість служби, поранення і захворювання під
час служби, особливі заслуги, а й отримані доходи,
поведінку в побуті, соціальний стан. Існування одночас-
но з державними різних недержавних фундацій і джерел
для отримання пенсій і допомог (емеритальна каса, капі-
тули (вищі колегії) орденів і т. ін.) давало можливість
частині офіцерів і урядовців, які йшли у відставку, мати
порівняно велику пенсію.

Але відмінності між пенсійним забезпеченням вищих
і нижніх чинів були досить істотними. До того ж значна
частина нижніх чинів узагалі його не одержувала.

З 1873 року запровадили принцип вільного найму на
службу до поліції [5].

Зазначимо: за царювання Павла І поліція належала
до «частини цивільної» [6]. Службовці в Російській імпе-
рії мали або військові, або цивільні чини, їхні посади
відповідали одному з XIV класів «Табеля про ранги».

Цивільні службовці поділялися на класних чиновни-
ків, канцелярських службовців та нижніх служителів.
Останніх комплектували з відставних та звільнених у
запас військових нижніх чинів за вільним наймом.

Правові основи призначення чиновників поліції на
службу, звільнення у відпустку та зі служби регламенту-
валися «Статутом про службу за призначенням від
уряду» [7].

На посади нижніх чинів міської та повітової поліції
призначали переважно грамотних відставних та військо-
вих чинів із запасу. На посади поліцейських та околодоч-
них наглядачів – осіб усіх станів, досить грамотних, щоб
складати протоколи.

Викликає певний інтерес питання щодо кримінальної
та дисциплінарної відповідальності поліцейських. Ще в
«Уложенні про покарання кримінальні та виправні»
(1845 р.) вперше в самостійному розділі було виокрем-
лено «злочини та проступки чиновників за деякими
особливими родами служби» (розділ 11). Третя частина
зазначеного розділу мала назву «Про злочини та про-
ступки чиновників поліції». Вони поділялися на три
групи: 1) побутові (пияцтво на службі та в побуті, невві-
чливість та лайливі слова, сварка з товаришами тощо);
2) морально-етичні (невиконання правил та вимог стату-
тів, неповага до старших, непотрібне втручання, нена-
дання допомоги хворим або під час нещасного випадку
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тощо); 3) службові (непокора стар-
шим за посадою, грубість щодо
арештованих, розголошення інфор-
мації службового характеру без
відома начальства, недбале несення
служби, бездіяльність за необхідно-
сті затримання злочинця, самовільне
залишення казарми, порушення під
час виконання службових обов’язків
і т. ін.). 

Відповідно до чинного законо-
давства за ці проступки накладали
такі стягнення: звільнення зі служби,
усунення з посади, відрахування з
терміну служби, переведення на
нижчу посаду, догана (сувора дога-
на) із занесенням до особистої спра-
ви, догана (сувора догана) без зане-
сення до особистої справи, відраху-
вання із заробітної плати або штраф,
зауваження.

Відрахування із заробітної плати
здійснювалося за рішенням безпосе-
реднього начальства шляхом утри-
мання не більш як третини річного
окладу винуватця. Зауваження та
догани без відмітки в особистій
справі могли оголошуватися судом
або безпосереднім начальством.
Покарання у вигляді відрахувань із
заробітної плати, усунення з посади,
переведення на нижчу посаду,
арешт до 7 діб призначалися началь-
ником, який мав право призначення
на посаду, яку обіймав винуватець.
Усі інші покарання та стягнення по
службі призначав тільки суд [8].

За злочини та проступки, які не
були вказані в розділі про службові
проступки, відповідальність наста-
вала на підставі загальних положень
про злочини та проступки по службі,
викладених у відповідному розділі
«Уложення про покарання кримі-
нальні та виправні».

У разі порушення кримінальної
справи за злочин, скоєний поліцей-
ським «не через недбальство, а
навмисно», його притягували до
кримінальної відповідальності за 
ст. 370 «Уложення про покарання
кримінальні та виправні» – переви-
щення або протизаконна бездіяль-
ність влади, за якою передбачалося:
усунення з посади, ув’язнення у фор-
теці на термін від одного до двох
років, а в особливо тяжких випадках
– позбавлення всіх прав та переваг і
заслання у Томську або Тобольську
губернії з ув’язненням у фортеці на
строк від одного до двох років 
[8, ст. 254].

Оскільки до складу МВС входив
Окремий корпус жандармів, чини
якого були військовослужбовцями,
а частина чинів загальної поліції –
офіцери армії та флоту, то на них
поширювалися Військово-морський
дисциплінарний статут від 21 січня
1880 року та Дисциплінарний статут
від 28 травня 1888 року.

Отже, у період реформ 60–80-х
років XIX ст. у Російській імперії була
створена та застосовувалася на
практиці детально регламентована

система добору, навчання, підви-
щення кваліфікації, стимулювання
діяльності співробітників поліції,
жандармерії та спеціальних служб.

Протягом зазначеного періоду в
Російській імперії склалася система
професійної підготовки кадрів, що
давала змогу готувати доволі квалі-
фікованих співробітників поліції
середньої ланки. Однак не було роз-
роблено єдиного підходу до первин-
ної підготовки, що призводило до
певного контрасту підготовки полі-
цейських кадрів різного рівня.

На підставі аналізу тодішньої
системи пенсійного забезпечення
доходимо висновку, що держава
диференційовано підходила до при-
значення пенсій. Наявність, окрім
державних, різних недержавних
фундацій і джерел для отримання
пенсій і допомог давала можливість
частині офіцерів та урядовців, які
йшли у відставку, мати відносно
високу пенсію.

Але пенсійне забезпечення вищих
і нижніх чинів було  істотно відмін-
ним. А чимала частина нижніх чинів
узагалі його не одержувала.
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